



临同学少年

用创新实践为大飞机事业贡献青春力量

“加快航空发动机的自主研发，让国产大飞机早日用上强劲的‘中国心’。”这是习近平总书记所强调的。作为学习航空航天专业的学生，我深受鼓舞、倍感振奋。在此之前，我曾在中国商飞进行实习。在工程一线，当那些课本和文献中抽象的理论知识，具体化成一枚锈蚀的叶片、一处扩展的裂纹出现在眼前，我对自己的研究内容有了更深刻的理解。彼时彼刻，身处巨大的总装车间和试验厂房，我充分体会到了国产大飞机和航空发动机的研发难度之大，不禁为技术人员的工程智慧所折服。

亲眼见证C919的建造过程，便希望有朝一日能坐上国产大飞机，翱翔在祖国的蓝天之上。去年，这个梦想终于实现了！当透过舷窗看到发动机高速运转，飞机来到万米高空，我深切感受到了产业高速发展带给我的荣誉感与责任感。面对硕士毕业的去向选择问题，我毫不犹豫地选择了继续深造，进入上海交大的航空宇航推进实验室投身发动机气动稳定性的基础研究。

今年初，课题组收到了某型在研发动机技术攻关团队的感谢信，这让我倍受鼓舞，也逐渐意识到自己从事的微小的科研工作，或许在某天可以为航发的服役提供数据支撑和理论基础。此次我有幸参加中国国际创新大赛“青年红色筑梦之旅”活动，与AI技术生成的钱学森学长进行跨时空对话。钱老勉励我们青年人要不惧挫折、坚持不懈，“任何时候都不要忘记报效祖国”。

未来，我将继续奋力传承钱学森精神，牢记使命责任、坚定航空报国志向，用创新实践服务国家、服务人民，为国产大飞机事业继续贡献自己的青春力量。

——上海交通大学航空航天学院博士生 夏凯龙

微小的努力也能留下深刻印记

现代火箭技术之父罗伯特·戈达德曾有言：“很难说有什么办不到的事情，因为昨天的梦想，可以是今天的愿望，也可以成为明天的现实。”在上海飞机设计研究院，我深刻体会到了这句话的力量。

在参观C919、ARJ21和C929的样机时，我被深深吸引。走进ARJ21和C919大飞机的装配一线，我目睹了车间内运用尖端技术进行精密加工

的场景。年轻的工人们在零件之间忙碌，尽管工作条件艰苦，但他们的乐观和积极态度让我敬佩不已，仿佛看到了中国航空事业的光明未来。

钱学森曾说：“我将尽我所能，帮助中国人民，建立一个幸福而有尊严的国度。”这不仅是他个人的信念，也是无数科学工作者心中的坚定信仰。正是这种信念，激励着中国航空航天人不畏艰难，勇于探索，不断突破技术瓶颈，实现了从跟跑到领跑的转变。他们的故事激励着我，让我明白，即使是最微小的努力，也能在历史的长河中留下深刻的印记。

作为一名航空航天领域的学习者和研究者，能够参与到这一伟大事业中来，我深感荣幸。我将追随先辈的脚步，学习他们的智慧和勇气，不断探索和创新。我相信，只要我们坚持不懈，勇于追梦，就能在平凡中造就伟业，为中国航空事业的发展贡献自己的力量。

——上海交通大学航空航天学院本科生 周润

期待我的研究成果能应用到实践中

我是一名飞行器动力系统专业的研究生，我的研究重点集中在碳纤维复合材料的冲击损伤分析以及ABAQUS子程序的开发。这一领域的深入研究，让我对中国大飞机事业的发展有了更深刻的理解和洞察。复合材料因其轻质高强的特性，在航空制造业中扮演着至关重要的角色。在大飞机的制造过程中，复合材料的应用不仅减轻了飞机的重量，提高了燃油效率，而且增强了飞机结构的整体安全性，对提升飞机的综合性能起到了关键作用。

我通过运用ABAQUS等先进的有限元仿真软件，开发了能够精确模拟复合材料在不同载荷条件下冲击响应的子程序。这项技术的应用，不仅可以优化飞机设计，提高设计的准确性和可靠性，还可以在设计早期阶段有效预测和预防潜在的结构问题，减少试验成本，极大地提升了设计的安全性和经济效益。

在这一过程中，我深刻体会到了理论与实践相结合的重要性。通过实验室的研究和实际操作，我不仅掌握了复合材料的力学特性和损伤机理，还学会了如何将这些理论知识应用到实际的工程问题中。

展望未来，相信随着复合材料应用技术的不断优化和仿真模拟研究的深入，中国的大飞机将在全球航

空市场占据更加重要的地位。期待我的研究成果能有幸应用到实际的飞机设计和制造中，为中国的大飞机事业贡献自己的力量。

——上海交通大学航空航天学院硕士生 邓云瀚

心怀梦想，脚踏实地

自大学入学之初，我便怀揣着与祖国共筑蓝天梦想的志向。C919大飞机试飞成功，每一次升空都让我心潮澎湃，感受到民族自信与技术突破的力量。C919投入商业运营不仅是技术的飞跃，更是无数人期待的实现，激发了我投身航空事业的热情。

课外，我深入了解了王希季院士、杨加堪教授等航空航天前辈的事迹。王院士作为中国航天事业的奠基人，他的精神激励着我们不畏艰难、勇于探索。杨教授以其卓越的科研成果和教育情怀，培养了众多航空航天人才，让我深刻理解了学以致用、科技报国的深意。这些前辈的故事，在我心中播下了奉献与创新的种子。

在上海交大航空航天学院，我深刻体会到理论与实践相结合的重要性。从课堂学习到实验室操作，再到参与航空竞赛，每一步都让我更接近梦想。我认识到，实现蓝天梦想，需要扎实的专业基础和勇于创新、敢于挑战的精神。

站在新的起点，我更加坚定了自己的选择。我愿意将所学知识转化为实际行动，为中国航空事业贡献力量。我相信，只要我们心怀梦想，脚踏实地，就能在祖国的蓝天上书写属于我们这一代人的辉煌。

——上海交通大学航空航天学院本科生 王海霞

李魏 刘张鹏 赵晶晶 对本文亦有贡献
华思清 廖天航 撰

